

B
公开

常州市农业农村局文件

常农复〔2021〕33号

关于对市政协十四届五次会议委员提案第0163号的答复

蒋连忠委员：

您提出的关于切实加强常州农业种源保护工作的建议的提案收悉，现答复如下：

种业是农之“芯片”，是农业发展水平和竞争力的重要体现。近年来，常州市认真贯彻中央和省关于推进种业创新发展、打好种业翻身仗的决策部署，着力推动种业高质量发展，逐步构建了育繁、保护、推广一体的特色种业创新发展体系。作为江苏唯一没有农业大学大院大所（综合性农业科研院所）的地级市，常州种业创新成绩斐然，成为全省屈指可数的农业自主育种全产业覆

盖地区，育种保种繁种成效明显，为全市粮食和重要农产品稳产保供提供了关键支撑，形成了独特的种业发展“常州现象”。

一、特色优势

(一) 良种育繁体系不断强化。农作物、畜牧、渔业各产业育种成果全覆盖，育种经济效益明显。一是水稻育种业界领先。江苏（武进）水稻研究所多年来培育优质高产水稻新品种 40 多个，在业界赢得“水稻品种看常州”之美誉。4 个品种跻身全国十大常规水稻品种，目前累计推广应用 4.3 亿多亩次，增产稻谷 130 多亿公斤，增加经济效益 220 多亿元，该所参与研究的“抗条纹叶枯病高产优质粳稻新品种选育及应用”项目荣获国家科技进步一等奖。二是畜禽育繁优势突出。立华牧业自主培育的“雪山鸡”获得国家畜禽新品种（配套系）审定，被列为江苏省重点推广的家禽品种，自主培育的“江南白鹅”新品种（配套系）成为全国第三个具有自主知识产权的肉鹅新品种。全市建有国家级生猪、家禽核心育种场 3 个，祖代父母代种禽场 23 个，具备了年产优质种猪 2 万头、苗猪 20 万头、苗禽 3 亿羽的生产能力，成为华东地区重要的畜禽种源基地。年出栏雪山鸡 2.89 亿只，占全国黄羽肉鸡年出栏量的 6%，销售额位居全国第二；江南白鹅年出栏量达 220 万只，规模化养殖量为全国白鹅类第一。三是渔业育种不断突破。诺亚方舟农业科技有限公司领头培育的中华绒螯蟹新品种“诺亚 1 号”通过国家新品种审定，“诺亚 2 号”正在育种进程中。金坛水产站培育的“长荡湖 1 号”河蟹品种正在加速攻关，市水产站攻克了长吻鮠、斑鳜和杂交斑鳜驯化、人工繁育难题。

(二) 地方种质资源有效保护。建有市级水稻基因库，保存水稻种质资源 3000 多份，拥有板栗国家良种基地、油用牡丹国家林木种质资源库、观赏竹省级良种基地。“两猪一鸡”(二花脸猪、金坛米猪、溧阳鸡)入选国家级畜禽遗传资源保护目录，(二花脸猪)保护区被认定为国家五大生猪地方品种保护区之一，红灯笼猪入选省级保护名录。地方特色蔬菜(常州青、二月白、乌塔菜、新闻红萝卜)、果树(溧阳毛尖花红苹果、野鸡红桃树、金坛金沙酥枣)和茶叶(金坛茅麓茶种、溧阳苏茶 1 号)等地方特色优良品种得到有效保护。坚持在开发中保护，年出栏二花脸猪 6000 头，生猪零售价 50 元每斤，位居苏南地方品种首位，种猪远销四川、湖北、江西、湖南等地。打造了一批溧阳白茶、金坛雀舌、常州萝卜干等地方优良品种开发利用品牌。

(三) 良种推广示范广泛应用。全市国标三级以上优质水稻种植面积占比 90.5%，优良食味水稻品种示范推广面积超过 7 万余亩。生猪、家禽良种覆盖率超过 90%，其中，家禽核心种源自给率超过 95%。“长江一号”“长江二号”河蟹，以及“太湖一号”青虾等特种水产优良品种推广普及率都超过 90%，社渚镇青虾养殖面积超过 5 万亩，被全国渔业协会评为“中国青虾第一镇”。

二、主要措施

一是强化政策扶持。出台了长期稳定的种业扶持政策，重点奖补种源科技领域创新研究成果。对本市育种单位自主培育并通过国家级、省级品种审定的农业新品种，给予不超过 100 万元和 50 万元的一次性补助，近三年累计下达市级种业奖励资金 400

万元；对重点种业育繁单位，鼓励指导争取国家和省专项资金，近年共争取省以上种业发展项目逾千万元；对品种选育成果，优先推荐申报科技奖励，并在上报评审中予以倾斜。

二是构建创新体系。政府推动开放创新平台建设，积极构建市场导向、企业主体、产学研协同的特色种业创新体系，着力搭建多元化政产学研支撑平台。市级农业技术推广聚焦重大种业创新，指导协调开展各类活动，形成了武进水稻所、立华牧业、金坛水产站等多元主体参与，“科研院所+龙头企业+推广机构”一体发展的种业育繁体系，充分发挥各自资源优势，联合攻关、协同创新，不断提升现代种业育种研发、创新服务、成果转化、交流交易等能力。企业积极开展博士工作站，院士工作站建设，充分借力外部资源，完善种业创新平台建设。

三是完善监管机制。严格执行对种业生产经营的许可制度，依法加强种子管理，建立权责明确、分工协作、运转高效的种业监管服务体系。加强种业研发、试验和检测、审核和推广的管理，加大种业市场监管、执法检查力度，加强种业法律法规普法教育，营造开放、公平、公正的种业发展环境。

三、存在问题

针对您提案中提及的几家育种单位，经过了解：特种水产养殖场已合并入常州市水产引繁中心异地重建；滆湖良种场已于2009年10月经武进区机构编制委员会办公室同意与常州市武进区农业科学研究所合并，新组建成江苏（武进）水稻研究所；二花脸猪国家级原种猪场已经开始规划二期工程。除常州蔬菜研究

所已确定由天宁区政府收回不再经营外，其他几家单位均在继续履行其育种保种的工作职责。

虽然常州特色种业发展基础较好，但对照当前现代种业发展趋势，生物技术、信息技术、材料技术已广泛渗透到现代种业各领域，多学科高度交叉、多领域深度融合，正引领种业技术变革升级、发展方式加快转型和产业格局深度调整。大型种业企业依托其资本优势、技术优势以及长期的资源积累，不断兼并重组，使种业格局由分散向集中演变，种业领域竞争进入白热化状态。反观我市种业发展，还存在以下问题：一是育种创新能力较低。育种科研基础不足，除武进水稻所之外基本没有农业科研单位，高精尖和深层次科研创新能力仍然较弱。育种材料深度评价与储备较少，育种队伍不强，力量相对分散，育种方法、技术和模式相对落后，成果评价及转化机制不完善，育种复合型人才缺乏。二是种业企业竞争能力较弱。企业研发方向较为单一，重大科技创新基础条件不足，商业化育种体系建设较为薄弱。三是种业生产水平不高。种子繁育基础设施薄弱，抗自然灾害风险能力差，机械化水平低，加工工艺落后。四是种业发展支持体系不健全。科技创新是种业发展的基础，种业科技创新的财政、信贷等政策扶持力度有待进一步强化。

四、下一步打算

(一) 推动现代种业科技创新发展。建设市级种业创新重点实验室，围绕种业产业发展目标，重点在水稻、家禽、河蟹育种领域实施重大品种科技创新。进一步加大改革创新，优化体制机

制，为江苏（武进）水稻研究所建设高水平的研究团队和研究平台建设提供“特区”政策，弘扬和传承武进水稻所精神，培育出更多优质多抗水稻新品种，使其成为常州稻米产业高质量发展的持久“核芯”。支持立华牧业、枫华牧业等国家畜禽核心育种场，加强对外协作，深化与科研院所的合作，推进育种创新，积极应用现代育种新技术和新方法，强化技术引进和消化吸收，加快畜禽种业创新步伐。依托“诺亚一号”河蟹良种选育工作基础，持续推进“长荡湖1号”和“诺亚2号”等河蟹良种选育，并实现产业化，促进河蟹产业健康发展。以种业体制改革和机制创新为动力，以提升种业科技创新能力、企业综合竞争能力为重点，加快构建以产业为主导、企业为主体、基地为依托、产学研相结合、育繁推一体化的现代种业体系，努力建设种业创新强市。

（二）加强种质资源保护与开发利用。加大地方优质畜禽种源“三猪一鸡”（二花脸猪、米猪、红灯笼猪、溧阳鸡）的保护繁育力度，扶持江苏（武进）水稻研究所国家水稻基因库建设，支持地方特色园艺品种（常州青、二月白、乌塔菜、新闻红萝卜、溧阳毛尖花红苹果、野鸡红桃树、金坛金沙酥枣、金坛茅麓茶种、溧阳苏茶1号）种质资源保护与良种繁育体系建设。依托现有资源，以市场需求为导向，以地方农业种质资源为依托，鼓励支持地方品种申请地理标志产品保护和重要农业文化遗产，打造区域公用品牌。鼓励地方特色资源开发企业积极开拓市场，设立专营店、连锁店、专柜，开展网上直销，参加各类展会，推动资源优势转化为产业优势。

(三) 培育现代种业产业化集群。建立以种业技术创新企业为核心，优势种子（苗）繁育基地为支撑，推动种子研究机构、生产企业、销售企业和推广机构通过市场化方式，依托现代企业制度建立深度融合、互利共赢的协作发展机制，遵循市场导向、资本纽带、利益共享、风险共担原则，共同打造面向市场、面向竞争的种业产业化集群。积极争取国家和省种业发展引导资金，加大财政对种业研发的扶持力度，推动骨干种业企业开展不同形式的兼并重组，撬动社会资本、种业基金等金融资本投资种业。引导我市规模种业企业和相关科研单位在国家统一规划的区域内建设相对集中的南繁基地，同时把规模化种子生产基地、畜禽、水产育种场建设列入农业生产功能区加强扶持，改善提升种子种苗生产基地设施条件，鼓励优势种业企业到市外建设种子种苗生产基地，加快建设一批“常”字牌的规模化、标准化、集约化种子种苗生产基地，全面提升良种保障供应能力。

(四) 推进种业三产融合发展。鼓励优势种业企业协同产业链上下游企业，从简单种子营销发展种苗繁育推广、肥药农资供应并配套农机农艺等集成服务，实现产业链延伸增值。鼓励优势种业企业、园区、国家农产品地理标志镇街围绕区域农业特点，打响区域种业品牌，发展一批以种子种苗为特色，辐射农业生产、农技服务、农产品初级与精深加工、流通、乡村旅游与农事体验等产业，实现种业新型业态多元化发展。

(五) 健全种业服务监管体系。认真贯彻实施种子法等有

关法律法规，严格执行对种业生产经营的许可制度，依法加强种子管理，落实工作责任，建立权责明确、分工协作、运转高效的种业监管服务体系。加强种业研发、试验和检测、审核和推广的管理，加强种业市场的监管，加大执法检查力度，加大违法行为的打击和惩处力度。同时面向种子种苗研发、生产、流通和使用单位开展普法宣传和教育培训，加强种业法律法规、政策和管理措施的宣传，加强种业信息化服务，引导专业机构放心育种，实现农民安全放心用种，推动全行业知法、懂法、守法、用法，营造开放、公平、公正的种业发展环境。

签发人：李昙云

经办人：汤琪

联系电话：85682255



(此件公开发布)

抄送：市政府督查室、市政协提案委员会。

常州市农业农村局

2021年5月12日印发